

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

НА ИСХОДЕ лета, в далеком шестидесятом первом как обычно в Кежемском аэропорту приземлился выданный визы Ли-2, как обычно от него веренице побрели пассажиры в сторону аэровокзала. Все было до того привычным и будничным, что никто и внимания не обратил, как проследовала в числе других с чемоданом да сумками в руках очень молодая темноволосая девушка по имени Мария. Хотя, как сегодня вспоминает героиня моего повествования, по всему было видно, что на ангарскую землю зателет совсем иной человек, как сказали бы лежмары - «не нашский». И то верно - изящные, по моде, туфельки, легкие перчатки и воздушный шарфик откровенно подчеркивали это.

Тогда автобусы не ходили, и единственная улица (как тогда ей показалось) все тянулась и тянулась без конца в сторону «центра», куда и спешила со своей ручной кладью молодая учительница-математики Мария Ивановна Шарова. Я, как старожил Кежмы, очень ясно представляю этот путь (до места назначения он требовал не минуты, а порой даже часы). За это время о многом передумаешь и вспоминаешь. Тогда-то, возможно, и вспоминала девушка, как и с чем все это начиналось.

Как из Воронежского пединститута их, несложно студентам-выпускникам, вызвали в Москву, в ЦК Комсомола. В апреле это было, как раз в то время мир ликовал от полета Юрия Гагарина.

А пригласили их, чтобы как училища на лучших вручить комсомольские путевки и распределить на работу в Красноярский край. «Что Сибирь-то пугало. За плечами уже был кое-какой опыт, свежи были в памяти поездки в составе студенческих отрядов на цепьку. А климат Казахстана там тоже не сахар, крайной порой зимней».

Изот она - апрельская Москва, в разноцветные флаги и транспаранты. Спешащие куда-то люди радостно возбуждены, а девушки-студентки в провинциальном Воронеже (тоже вне себя от восторга по случаю победы над комсомолом) между тем, в ожидании официального приема в ЦК, не комплексуя, уминили прихваченные из дома пасхальные яйца на лавочке близлежащего сквера.

Юрий Гагарин, Пасха и, наконец, полученные в торжественной обстановке путевки - все до края переполняющие сердца настолько, что хорошего настроения с легкой хвалкой и на обратный путь, и на шумные коридорные разговоры в ин-

ституте.

Дальше отсчет дней уже не имел смысла. Они летели, как на курьерском; диплом, штамп о выписке в паспорт, билет до Красноярск и в итоге сам Красноярск - столица самого большого в стране края. Здесь Мария Ивановна уже получила конкретное направление, здесь ей должны были указать точку на карте, где молодому специалисту предстоит «сеять добро, вечное».

Кто знает, как сложились бы дальнейшая биография нашей героини, не поустрел бы она в краевом отделе заведующего Кежемского РайОНО Филиппова. Это он «затре-

е» интеллект, порядочность, помноженные на богатое знание жизни, позволили кежемскому молодому образованному встать в число лучших в крае. Она не может, встретившись с человеком, не отметить в нем чего-то хорошего, даже выдающегося. Для нее просто не существует плохих людей.

Постоянно бывая в школах, Мария Ивановна «зажигает» в них свои «звездочки». Так она называет учителей, вроде бы ничем не отличающихся от других, но с искоркой Божьей. За примером далеко обращаться не надо. Ею в Тагарской средней школе руководителем изостудии - Александр Аркадьевич

Было это еще когда Кежма была райцентром. Поехали районный в Таежный, а затем в Неждокуру. Апрельская Ангара уже злила водичку «проталкивая» и потыньки. Сумрак за бониками автомобиля добавляет неутоянности. Однако машина скребла по леду, противоложному берегу, порывы ветра по дверцы в огромные выбоины, заполненные ледяной водой. И вот, вдруг, машину потащили по уклону к польне...

Как-то удалось вырваться - никто не помнит, но когда все встало на твердую землю, ни один не решился от пережогого загворить; уже отстал дар речи и способность что-то соображать.

И тогда она запела...

бывал» ее к себе, это он первым рассказал Марии Ивановне какой это чудный уголок Приангарья. «Один воздо стоит, его хоть на хлб махнул» Кежемская средняя школа. Впервые пересту-

ла ее порог новая учительница 15 августа. И снова, по словам Марии Ивановны, ей повезло. Встретили очень хорошо, на августовской учительской конференции представили, считая, всему району, позавоитили о жилье. Правда, первое время пришлось немного пожить все у того же заряевина.

Здесь, пожалуй, самое время сделать отступление. Хоть многие уже и отошли, о ком идет речь, я должен представить мою героиню в сегодняшнем свете. Да - это Мария Ивановна Голубева - один из лучших и выдающихся педагогов района, чуждого склада человек, внимательная и заботливая мать и жена.

До недавнего времени Мария Ивановна возглавляла «мозговой центр» Кежемского РУНО - методический отдел. Работая в этом качестве, она непосредственно занималась жизнью всех школ района, а если точнее, профессиональной жизнью каждого учителя. Чтобы хоть как-то поверхностно представить круг ее забот, скажу, этот человек - всегда в движении, всегда в поездках по району, в постоянных ненавязчивых беседах с теми или иными педагогом.

Как рассказывают ее сослуживцы - Тамара Андреевна Немтышева, Нина Ивановна Хлыбова и Валентина Андреевна Любчева, - по сути дела «мозговой центром» была сама Мария Ивановна. Это

Руководящий, который раньше по штатному расписанию был учителем рисования. Так вот, заметив в нем столь редкую жилку организатора, посетив работы, сделанные его воспитанниками, и самого преподавателя, Мария Ивановна разработала специальную трехгодичную программу изостудии. По ней стали проходить занятия. И вот результат: изостудия Тагары признана в крае, знают о ней и в далекой Элонии - рисунки ребят были отобраны на Красноярской выставке детского рисунка художниками страны Восходящего Солнца.

Или неутомимый физик из Имбирского Н. Н. Тимченко. Кое-что увидит в нем только шестунного, но дающего прохода своей одержимости человека. А Мария Ивановна разглядела в нем то обязательное, что должно бы присутствовать в каждом учителе. И не ошиблась - сейчас его ученики постоянные победители в районных и краевых олимпиадах, поступают без экзаменов в высшие учебные заведения и т. д.

Побывать на местах, это такое бюрократическое выражение в нашем обиходе. Так вот, на этих «местах» уже, методкабинетом Голубева уже в этом году побывала дважды. А это значит, во всех школах проведена большая методическая работа. Здесь я хотел бы остановиться на одной из таких командировок. Рассказали мне о ней сослуживцы Марии Ивановны.

И в друг Марии Ивановна запела, - вспоминает Тамара Андреевна Немтышева.

«Да, не помню что, но как-то нарочито громко запела. Это я потом поняла, что она просто хотела».

Мне на этот счет сразу здорово повезло, еще в Кежме, - вспоминает Мария Ивановна. - У нас и в школе, и в районе тогда были настоящие учителя-мужчины. Достаточно назвать Алексея Федоровича Карнаухова.

Мария Ивановна, как она выражается, всегда вело на людей; и в Кежемской школе, и в районе, и в нынешнем РУНО. Повезло ей и в том, что «распределены» она именно в Кежемский самобытный район, где состоялась ее хорошая семья, где дочь Марина пошла по стопам матери и стала хорошим учителем.

Общаясь с людьми, с ней работавшими или работавшими, слышавши, что это им повезло познакомиться с Марией Ивановной, - второй она научилась жить, логически мыслить, любить прекрасное, отличать главное от второстепенного и преходящего.

Не так уж часто посещает человека такая взаимность, когда ты нужен людям, а люди нужны тебе. У Марии Ивановны это состоялось. Потому и не уповал я в ее голосе на какой-то досады оттого, что уже минуло 36 лет учительства и подошел срок ухода на заслуженный отпуск. Человек сделал в своей жизни то, что было ею задумано; она была, есть и будет нужной всем другим, ее окружившим.

Л. ВАСИЛЬЕВ.
На снимке: с. Кежма, конец 70-х. Мария Ивановна Голубева и ее муж Виталий Михайлович.

